



Strait news

海峡都市报

福建日报报业集团主办 第8922期
邮发代号33-28 统一刊号CN35-0059

今日8版



智慧海都

报料:智慧海都 95060

2021年11月23日 星期二 农历十月十九

中国东盟建立全面战略伙伴关系

习近平主持中国－东盟建立对话关系30周年纪念峰会，强调中国愿同东盟把握大势、排除干扰、同享机遇、共创繁荣

N据新华社电

国家主席习近平22日上午在北京以视频方式出席并主持中国－东盟建立对话关系30周年纪念峰会。中国东盟正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。

习近平发表题为《命运与共 共建家园》的重要讲话。他强调，今天，我们正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。这是双方关系史上新的里程碑，将为地区和世界和平稳定、繁荣发展注入新的动力。

习近平指出，不久前，中国共产党召开了十九届六中全会，全面总结了中国共产党的百年奋斗重大成就和历史经验，中国人民正满怀信心在全面建设社会主义现代化国家新征程上前行。中国发展将为地区和世界提供更多机遇、注入强劲动力。中国愿同东盟把握大势、排除干扰、同享机遇、共创繁荣，把全面战略伙伴关系落到实处，朝着构建更为紧密的中国－东盟命运共同体迈出新的步伐。



习近平出席并主持中国－东盟建立对话关系30周年纪念峰会（新华/图）

“

“路遥知马力，日久见人心。”中国过去是、现在是、将来也永远是东盟的好邻居、好朋友、好伙伴。中方将坚定不移以东盟为周边外交优先方向，坚定不移支持东盟团结和东盟共同体建设，坚定不移支持东盟在区域架构中的中心地位，坚定不移支持东盟在地区和国际事务中发挥更大作用。

——习近平

习近平就中国东盟关系提出5点建议

第二，共建安宁家园。新冠肺炎疫情再次证明，世界上不存在绝对安全的孤岛，普遍安全才是真正的安全。中方愿启动“中国东盟健康之盾”合作倡议：包括再向东盟国家提供1.5亿剂新冠疫苗无偿援助；再向东盟抗疫基金追加500万美元，加大疫苗联合生产和技术转让，开展关键药物研发合作；帮助东盟加强基层公共卫生体系建设和人才培养。要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，深化防务、反恐、海上联合搜救和演练、打击跨国犯罪、灾

害管理等领域合作。要共同维护南海稳定，把南海建成和平之海、友谊之海、合作之海。

第三，共建繁荣家园。我不久前提出的全球发展倡议契合东盟各国发展需要，可以与《东盟共同体愿景2025》协同增效。中方愿在未来3年再向东盟提供15亿美元发展援助，用于东盟国家抗疫和恢复经济。中方愿同东盟开展国际发展合作，支持建立中国－东盟发展知识网络，加强减贫领域交流合作，促进均衡包容发展。尽早启动中国东

盟自由贸易区3.0版建设，提升贸易和投资自由化便利化水平，拓展数字经济、绿色经济等新领域合作，共建经贸创新发展示范园区。中国愿进口更多东盟国家优质产品，包括在未来5年力争从东盟进口1500亿美元农产品。要高质量共建“一带一路”，进一步打造“一带一路”国际产能合作高质量发展示范区，欢迎东盟国家参与共建国际陆海贸易新通道。中方将启动科技创新提升计划，向东盟提供1000项先进适用技术，未来5年支持300名东

盟青年科学家来华交流。倡议开展数字治理对话，深化数字技术创新应用。

第四，共建美丽家园。中方愿同东盟开展应对气候变化对话，加强政策沟通和经验分享，对接可持续发展规划。要共同推动区域能源转型，探讨建立清洁能源合作中心，加强可再生能源技术分享。要加强绿色金融和绿色投资合作，为地区低碳可持续发展提供支撑。中方愿发起中国东盟农业绿色发展行动计划。增强中国－东盟国家海洋科技联合研发中心活力，构建蓝色经济伙伴关系，促进海洋可持续发展。

心活力，构建蓝色经济伙伴关系，促进海洋可持续发展。

第五，共建友好家园。要倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，积极考虑疫后有序恢复人员往来，继续推进文化、旅游、智库、媒体、妇女等领域交流。中方愿同东盟加强职业教育、学历互认等合作，增加中国－东盟菁英奖学金名额。明年，我们将相继迎来北京冬奥会和杭州亚运会，中方愿以此为契机，深化同东盟各国的体育交流合作。

推动全会精神家喻户晓深入人心

学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团报告会在榕举行，孟祥锋作报告，尹力主持并讲话

N据福建日报

11月22日，学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团报告会在福州举行。中央宣讲团成员、中央办公厅分管日常工作的副主任孟祥锋作宣讲报告。省委书记尹力主持报告会并讲话。省政协主席崔玉英出席。会前，省领导会见了宣讲团一行。

报告会上，孟祥锋运用丰富史实、生动案例、翔实数据，围绕六个“深刻把握”，阐明了总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义，重点讲解了党的百年奋斗的初心使命、伟大成就特别是新时代的历史性成就和历史性变革，系统解读了党的百年奋斗的历史意义和历史经验，深入阐释了以史为鉴、开创未来

的重要要求。与会同志表示，宣讲报告具有很强的思想性、针对性和指导性，使我们进一步加深了对全会重大意义、丰富内涵和精神实质的理解和把握，有助于我们从党的百年奋斗中汲取智慧和力量，走好新时代的赶考之路。

尹力指出，学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，是一项重要政治任务。

要以中央宣讲团来闽宣讲为契机，推动学习宣传贯彻工作走深走实，以实际行动牢记“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要以全会精神为重点深化拓展党史学习教育，持续深化认识理解，切实把握精髓要义。要深入基层开展形式多样的宣讲，广泛开展新闻宣传，深化阐释解读，推动全会精神家喻户晓、深入人心。要

全力推动全会精神转化为干事创业的动力，统筹常态化疫情防控和经济社会发展，深化拓展“再学习、再调研、再落实”活动成果，奋力实现全年各项目标任务。各级党员领导干部要以身作则，带头学、带头讲、带头做，加强督促指导，推动各项工作落到实处、见到实效。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导，在闽的

全国人大、全国政协专委会领导，省法院院长、省检察院检察长，在榕的省直有关单位、中直单位驻闽机构主要负责同志，省委宣讲团成员、全省理论骨干学习贯彻党的十九届六中全会精神培训班成员，高校师生、理论工作者代表等在主会场参加。报告会以视频会议形式举行，各市、县（区）和平潭综合实验区设分会场。